

所属站点：华东师范大学  
网络教育学院

年级：06 秋 90

专业：学前教育专业

学号：Z06200007078

姓名：梅华芬

课程名称：《幼儿园课程》

# 上海市嘉定区南苑幼儿园

《幼儿园课程》作业

站点：华师大

学号：Z06200007078

姓名：梅华芬

1. 幼儿园游戏和教学的关系是：

游戏是没有社会功利目的的，它强调的是“过程”，“表现”和儿童自主的活动，它能够在最大程度上顺应儿童的自然发展。

与游戏不同，教学主要是一种有目的、有计划的由教师对儿童施加影响的活动，它承担着文化传递的任务，它更多强调的是教师的作用。

游戏和教学的本质特征，决定了游戏和教学是学龄前儿童教育机构中的两种不同的活动。

游戏和教学是有内在联系的。在幼儿园课程中，运用游戏和教学这两种形式的活动，其目的都是为了完成学龄前儿童教育所要达成的目标。

然而，游戏和教学又是两种有本质区别的的活动，两者不可相互替代，作为儿童自发产生的游戏，与教师有目的、有计划的的教学，永远不可能是一回事，或者是相互平行的。两者虽然可以相互影响，可以以各种方式相互结合，但是不会像“物体投下的影子”那样相互追随。

事实上，游戏和教学的不可替代性，正是他们能相互补充、相得益彰的前提。在幼儿园课程设计中，实现游戏和教学的结合，不论是设计的活动，还是创设的游戏、教学环境，都能够反映教师为儿童学习而设计的计划，同时

地址：南门工业区凤凰路18号（南苑小学对面）

邮编：201821

电话：59162870

59165273

传真：(021)59162870

# 上海市嘉定区南苑幼儿园

也能对儿童的打算有所反映。

然而，在幼儿园教育实践中，游戏和教学的概念常被混淆，在许多场合，游戏成了有各级教学目标的、按教师的意愿和计划进行的活动，而教学原本应该承担的任务却悄悄地被游戏所替代了。

针对在幼儿园教育实践中存在的概念被泛化，甚至被异化，教学的概念被混淆，甚至被否定的倾向，朱家雄等人提出，在理论上先将游戏和教学加以区分，在实践中实现游戏和教学的最优化结合的主张。他们认为，在理论上将游戏和教学加以区分，“其目的不是为了在教育实践中使两者机械地隔离开来，恰恰相反，为的是更加明确游戏和教学两种活动各自的价值和功能，使两者能有机地融合起来，最高效地发挥游戏和教学两种活动的教育价值。”他们进一步提出，游戏和教学虽然不可相互替代，却具有互补性，这两者最优化的结合，会使幼儿园教育变得更为完善，会从根本上改变“放羊式”的或者“灌输式”的教育。

实现游戏和教学的最优化结合，其前提是充分认识游戏和教学这两类活动各自的性质及其价值，这样，才有可能在编制幼儿园课程时，以最小的代价，在最大程度上实现游戏和教学这两者各自的价值。

从形式上分，游戏与教学的结合大致可以分为分离式、插入式和整合式三种类型。

地址：南门工业区凤凰路18号（南苑小学对面）

邮编：201821

电话：59162870

59165273

传真：(021)59162870

# 上海市嘉定区南苑幼儿园

在幼儿园课程编制中,有时,游戏和教学可以相对分离,即在幼儿园活动的某段时间内安排游戏活动,而在另一段时间内安排教学活动。这种方式操作简单,容易被教师掌握,评价直截了当,容易被管理者运用。

在教学中插入游戏,或在游戏中插入教学,这种结合方式常被运用。游戏可以是教学活动的先导,儿童在游戏中获得的经验,可以通过教学加以理性化;游戏也可以是教学的后继活动,教学中儿童习得的知识和技能可以在游戏中得以运用。在儿童游戏时,教师在观察和理解儿童的基础上,可以从个别或小组形式插入有益于儿童学习和发展的教学和指导。

整合式是实现游戏与教学优化结合的一种高级形式,它使两种性质不同的活动有机地融合成一体。

总而言之,幼儿园大纲应具有游戏和教学两个基本特征,并将它们有机地结合在一起。

地址:南门工业区凤凰路18号(南苑小学对面)

电话:59162870

59165273

邮 编:201821

传真:(021)59162870

# 上海市嘉定区南苑幼儿园

2. 试述瑞吉欧教育体系对中国幼儿园课程改革的启示。

加德纳在《儿童的一百种语言》的前言中是这样介绍瑞吉欧教育体系的：“它是一系列的幼儿学校，在这个学校中，每个孩子的智力、情感、社会性和道德潜力都得到精心的培育和引导。学校的主要教育手段和工具吸引着孩子们在一些诱人的长期方案中留连忘返，这些方案都是在优美、健康和充满激情的环境中进行的。”

马拉古兹认为，该体系的建立除了曾受到过杜威、克伯屈、艾沙古斯、布朗芬布伦纳、布鲁纳等人的影响外，还受到过皮亚杰和维果茨基等人的建构主义理论的影响。

瑞吉欧教育体系的“集体学习”中的“集体”，不仅仅指的是儿童，还包括成人，如家长、教师、学校的成员、社区成员等等，成人和孩子在一个学习集体中尽管扮演不同的角色，但都致力于一种教与学的文化建设，例如，教师要会聆听、观察儿童，为儿童提供各种各样的机会，让他们去探索，感受探索带来的欢乐；又如，教师要会判断什么时候是学习的关键时刻，这时适度地介入和参与儿童的活动；等等。其次，在瑞吉欧的“集体学习”过程中，强调了记录儿童学习过程的重要性，也强调了儿童和教师重温学习时刻的重要性；第三，“集体学习”的内容能把认知、情感、美学等各个方面的学习联系起来；最后，“集体学习”会超越个体学习，创造了一个获得知识的集合体，集体内部的比较。

地址：南门工业区凤凰路18号（南苑小学对面）

邮 编：201821

电话：59162870

59165273

传真：(021)59162872

# 上海市嘉定区南苑幼儿园

讨论、修正等途径,可以使个体达到独自学习不能达到的效果。这一点在“二期课改”的指导思想中都逐一得到了体现。

瑞吉欧学校也特别注重家庭—学校关系的建立和社区的参与,将教育机构的教育放置于更为复杂的关系之中。瑞吉欧学校运用多种方式推进学校—家庭互惠关系的发展以及社区对教育的参与。

对于瑞吉欧学校而言,家庭参与是与教育目的直接紧密起来的。在教育过程中,三个主要的参与者——儿童、教育者和家庭——被认为是平等的、紧密相连和缺一不可的,如果他们中的任何一方状态良好,就会促进另外两方的参与。这点在我国教育改革中也得到了很好的体现,加强家园互动就是很好的例子。

方案活动是瑞吉欧教育体系课程的主要特征之一。瑞吉欧教育体系中的方案活动有其自身特点:儿童以小组活动为主的形式与教师一起合作探索他们感兴趣的问题。这类方案活动可以起始于儿童对物质世界或社会的好奇心,或者出自于儿童的某种主张,或者发源于儿童对哲学两难问题的思考。

在瑞吉欧教育体系中,教师是儿童、养育者和指导者。

在学习活动中,教师和儿童是共同建构者。这是瑞吉欧教师的一个重要角色。这一点在我国的教育改革中也得到了充分地体现。

地址:南门工业区凤凰路18号(南苑小学对面)

邮编:201821

电话:59162870

59165273

传真:(021)59162870

# 上海市嘉定区南苑幼儿园

在瑞吉欧教育体系中，还强调主体性和差异性，这给我们的启示就是要根据幼儿的差异性，因材施教。

综上所述，瑞吉欧教育<sup>体系</sup>给中国幼儿园课程改革的启示在于

1) 强调教育要适合幼儿的个体差异，促进每个幼儿在不同水平上的发展。

2) 强调教师的主导性，幼儿的主体性

3) 强调幼儿园课程与社区教育和服务相融合。

4) 强调在充分顾及中国社会文化背景和知识的性质的前提下，幼儿园课程不仅在理念上，而且在实践上会更更多地立足点放在儿童一边，满足儿童的需要，关注儿童活动的过程，关注每一个儿童在原有水平上的发展；同时也会运用适合儿童的方式，将社会认定的有价值的知识和技能传递给儿童。

地址：南门工业区凤凰路18号(南苑小学对面)

邮编：201821

电话：59162870

59165273

传真：(021)59162870